

投千万搞发明 自己造出馒头机

三年多做上千次试验,光面粉就用去七八吨

文/片 本报记者 邹俊美

他因为看到一则超市卖过期后返厂重做的馒头的新闻,便萌生了一个令全家都反对的想法——制造一台多功能全自动馒头机。为此,他做了上千次试验,光面粉就用去七八吨,投入了上千万资金。他叫李洪剑,是山东开元有限责任公司的总经理,今年,他终于做出一台只要放进进去水和面,就能做出家常馒头的机器。11月4日,央视《我爱发明》专门为他做了一期节目。节目中馒头机跟人工蒸馒头进行比试,馒头机大获全胜。



李洪剑和他发明的馒头机。

发明意图遭到全家人的反对

馒头是很多家庭餐桌上不可缺少的主食,但因馒头蒸制过程复杂,多数家庭已不再动手制作。李洪剑说,以前他家吃的馒头都从超市买,因为害怕小摊上是小作坊里做出的,质量不过关。他觉得超市里的馒头肯定能保证质量。可2011年他看到央视《消费主张》关于大型超市卖过期后返厂打入和面机重做的馒头和染色馒头,让他大吃一惊。李洪剑说,看到新闻后,他不敢去超市买馒头,但母亲年龄大了,也不舍让她去蒸。“天天吃着不放心的馒头,我想要是有台机器能代替人做出美味的馒头就好了。”李洪剑把自己的想法告诉了家人,家人听后都没当回事。

“没想到过了段时间,他真要做这么一台机器。”李洪剑的父亲李勤献说,他觉得儿子的想法是天方夜谭,根本不可能实现。“因为蒸馒头需要和面、饧发、揉面然后分成面团,再揉成形才能做出来,这个过程太复杂了,一个机器就能完成,我觉得不太可能。”母亲田凤莲说,多年蒸馒头的经验告诉她,儿子的想法不可能实现。妻子也说:“我也觉得很难实现,但我了解他,只要他想做的事情,他就会想方设法地去完成。”在知道李洪剑想做这件事时,遭到家人一致反对。

“宇宙飞船都上天了,还有什么不能实现的呢。”李洪剑坚信只要想做就一定有办法。他开始到处搜集资料,只有大专学历的他看了上百本专业类的书籍。

三年试验上千次,逐一摸索破解

2012年,他做出了第一台机器。“最初想法比较简单,家庭吃的馒头最起码一次能蒸8个,所以第一台机器制作了8个馒头大小的仓桶,把面和水倒进去,通过叶片搅拌来完成和面过程,然后饧发蒸制。”但缺点是蒸好的馒头倒不出来,因为叶片只能搅拌,面和得太软,蒸出来的馒头像面包一样松软。“这哪是馒头啊。”第一次尝试的失败引来不少冷言冷语,但却没有阻止李洪剑探索的脚步。

“既然想做出人工馒头味道,就要把人工蒸制馒头的过程模拟过来。”李洪剑说,第一次失败后,他改变思路,从和面、饧发、揉面、分割面团等过程逐一破解,“几乎每天都要做几次试

验,大多数都以失败告终,但每次失败都会生发出更合理的想法。”李洪剑说,除了不断试验,他还查阅各种资料。在上千次实验后,一个大体思路出来了——8个小仓桶变成一个大仓桶,下方留孔,面在仓桶里和好后,通过挤压,分成8个馒头坯,依次排序落到旋转的篦子上。按照这思路,2013年第二台机器出炉了,第一锅馒头出锅前,李洪剑心情很激动,他盼望着成功的召唤,可馒头蒸熟后,歪歪扭扭的样子又一次告诉他,还需要改进。

“和好的面挤压通过仓桶下方的孔时,因为拉扯馒头的表面出现很多挫伤的情况,所以馒头的样子很难看。”找准问题后,李洪

剑又做了很多改进。他做了一根中空的锥形管装在仓桶下方的孔上,它把面团分成两部分再融合成型,直接落到下方的篦子上,这样馒头的外层就变得很光滑。由此他又想到可以通过改变出面装置,来改变面的形状,他又做了小的圆孔模头,挤出来的是面条,这样馒头机既可以做馒头还可以做面条。李洪剑还把仓桶里和面的螺旋叶片变成了一根圆柱形和面杆。“这个灵感来源于传统手工压面杠,这样和出来的面更劲道。”李洪剑说,第一锅像样的馒头出锅时,他激动不已,把馒头拿回去给家人品尝,第一次得到了家人肯定。

投入上千万资金,坚持终获成功

李洪剑介绍,自己工作的山东开元有限责任公司是一家冷轧薄板厂,近几年企业都面临转型升级的压力,传统的技术行业已经不适合大的未来发展趋势。研究发明馒头机除了想自己吃馒头方便,更大的初衷是为了企业转型升级。“说实话刚开始我的想法很简单,但实际操作起来,遇到的困难远比我想象的大。”李洪剑说,每次试验都要用大把

钞票来买单,从有想法到完成,三四年的时间,花的钱不计其数,就连试验用的面粉也有七八吨之多。馒头机发明好后,他又四处奔波制作模具,建好了一条流水作业线。

“前前后后投入了一千多万元。李洪剑透露,自己的执着也是顶着常人无法想象的压力。“在中国,尤其是前几年大家都不能理解创新、认同创新、接受创新的社会环境,传

示范区前10个月出口达2.3亿美元

本报聊城11月16日讯(记者 邹俊美 任红敏 王晓文) 2015年前10个月,聊城市莘县、阳谷县、经济技术开发区等3个国家级出口食品农产品质量安全示范区共出口食品农产品2.3亿美元,占全市出口量的49.5%,产品出口到欧盟、美国、韩国、日本等国家和地区。

在示范区创建工作,聊城检验检疫局主动发挥自身职能作用,指导企业实施标准化生产,建设农业化学投入品控制、质量安全追溯、出口农产品质量安全标准化、预警预报与应急、企业质量安全诚信、多元化国际市场等六大体系,为全面提升农产品质量安全发挥引领作用。

为积极落实示范区便利措施,该局创新快速核放的检验放行模式,简化速冻蔬菜等企业备案审批过程,目前示范区出口产品基本实现了即报即放,大幅提高了放行速度,减少了往返人力和时间投入,给企业带来了货物库存周期缩短、随时安排发货的便利。据企业测算,每年可节省成本达500万元。



苹果丰收

时下正是果树收获的季节,冠县现代苹果科技示范园里,又红又大的苹果挂满枝头。据了解,该苹果园2013年引入矮化MT337自生根苹果,跟传统苹果树不同,这种苹果树通过修剪技术控制树枝生长方向,没有太大树冠,且比较低矮。别看苹果树矮,长出来的苹果产量和品质却特别高。今年苹果价格普遍较低,普通苹果收购价也就是七八毛一斤,而该园的苹果能卖到1.2元一斤。图为果树上摘下的苹果堆满地。

本报记者 邹俊美 摄

成功人生,从音乐胎教开始

本报聊城11月16日讯(记者 凌文秀)

14日上午由聊城仁爱医院举办的首届胎教音乐会圆满落幕。据了解该市100余名孕妈妈报名参加了此次音乐会。当日音乐会准时开始,随着优美的交响音乐响起,孕妈妈们都陶醉在醉人的旋律中。

北京中日友好医院妇产科段华教授说:胎儿对外界的刺激,特别是声音的刺激是能够感知的。胎儿在4个月时就有了听力,长到6个月时,胎儿的听力便接近成人了。音乐对宝宝的成长有着相当大的影响。聆听胎教专场音乐

会,本身就是一次放松情绪、愉悦精神的“小旅行”。将有助于缓解孕妈妈疲劳的身心、紧张的情绪,把好心情、好音乐“传递”给胎宝宝。

据主办方聊城仁爱医院妇产科专家张金凤主任介绍,医院举办的胎教音乐会、开设的孕妇学校以及开展的孕妇氧吧、胎心监护等围产期母婴健康呵护项目,不仅可以让孕妇保持孕期愉悦的心情,避免产妇抑郁,更能预防胎儿早产,确保母婴健康,使孕产妇顺利、安全、健康地度过孕产期,让所有准爸爸、准妈妈们生育和培养一个健康聪明的宝宝。

